

УДК 338

АНАЛИЗ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА КИТАЯ

Толибов Исломбек Шухратжон ўғли

Магистрант 2-курса факультета Экономика Ферганского Государственного университета

Аннотация: *статье рассматривается роль прямых иностранных инвестиций в развитии экономики государства. В каждой стране существует специфический подход к привлечению иностранных капиталовложений, предопределяемый уровнем социально-экономического развития, степенью внешней открытости и устанавливаемыми задачами. Автор оценивает опыт Китая в привлечении иностранных инвесторов. Рассматриваются концепция и принципы политики «открытых дверей», этапы ее реализации. Анализируются преимущества и недостатки политики Китая, направленной на стимулирование иностранных капиталовложений.*

Ключевые слова: *инвестиции, экономика, капитал, прямые инвестиции, ВВП, прямые инвестиции, глобализация, предпринимательство, свободно экономические зоны.*

CHINA'S INVESTMENT CLIMATE ANALYSIS

Tolibov Islombek Shukhratjon ogli

Master's student of the 2nd year of the Faculty of Economics of Ferghana State University

Abstract: *The article discusses the role of foreign direct investment in the development of the state's economy. In each country, there is a specific approach to attracting foreign investment, predetermined by the level of socio-economic development, the degree of external openness and the tasks set. The author assesses China's experience in attracting foreign investors. The concept and principles of the "open door" policy, the stages of its implementation are considered. The advantages and disadvantages of China's policy aimed at stimulating foreign investment are analyzed.*

Key words: *investments, economy, capital, direct investments, GDP, direct investments, globalization, entrepreneurship, free economic zones.*

На сегодняшний день Китай является одним из ведущих лидеров мировой экономики. Благодаря инвестиционному привлекательности страны темпы экономического роста растут. Одним из важнейших элементов открытой внешнеэкономической политики Китая стали иностранные инвестиции. Привлечение иностранных инвестиций – одна из наиболее распространенных

форм международного перемещения факторов капитала, которое способствует участию Китая в процессе глобализации мировой экономики. Китай много лет подряд сохраняет лидирующее место по объему привлеченных иностранных инвестиций среди развивающихся стран.

Китай занимает особое место среди стран мира в процессе прямого зарубежного инвестирования. Открытие китайской экономики для иностранных инвесторов происходило территориально, т. е. постепенно включало в мировую экономическую систему наиболее подготовленные к этому регионы страны. Постепенно инвесторы стали перемещаться от приморских городов-портов вглубь страны, принося инвестиции во все более отдаленные регионы. На сегодняшний день увеличение объемов иностранных инвестиций и повышение эффективности их использования рассматриваются руководством КНР в качестве приоритетных целей в экономике, достижение которых должно способствовать решению таких экономических задач, как экономическое развитие в условиях ограниченности внутренних фондов, переход национальной экономики к рыночным отношениям, модернизация экономики за счет внедрения современного оборудования и технологий, интеграция экономики в мировое хозяйство, повышение уровня жизни и занятости населения.[1]

Нормативно-правовым регулирующим законом Китайской Народной Республики является Закон «Об иностранных инвестициях» принятый 15 марта 2019 года на второй сессии Всекитайского собрания народных представителей 13-го созыва. Цель настоящего Закона является дальнейшее расширения политики открытости, активного стимулирования иностранных инвестиций, защиты прав и законных интересов иностранных инвесторов, упорядочения регулирования иностранных инвестиций, формирования новой архитектуры всесторонней открытости, обеспечения нормального развития социалистической рыночной экономики.

Инвестиции в основной капитал неуклонно увеличивались, а инвестиции в высокотехнологичные отрасли поддерживали хороший импульс роста. В 2022 объем инвестиций в основной капитал (за исключением сельских домохозяйств) достиг 57 213.8 млрд. юаней, что на 5,1% больше, чем в предыдущем году. В частности, инвестиции в инфраструктуру выросли на 9,4%, производство - на 9,1%, а развитие недвижимости - на 10,0%. Площадь проданных коммерческих зданий достигла 1 358.37 миллионов квадратных метров, снизившись на 24,3 процентов. Общий объем продаж коммерческих зданий составил 13 330.8 млрд юаней, снизившись на 26,7 процентов. По отраслям инвестиции в первичную промышленность выросли на 0,2 процента; что во вторичной промышленности вырос на 10,3 процента; и что в третичной промышленности вырос на 3,0 процента. Частные инвестиции выросли на 0,9 процента. Инвестиции в высокотехнологичные отрасли выросли на 18,9 процента, на 13,8 процентных

пункта быстрее, чем общий объем инвестиций. В частности, инвестиции в высокотехнологичное производство и высокотехнологичные услуги выросли на 22,2 процента и 12,1 процента соответственно. Что касается высокотехнологичного производства, то инвестиции в производство медицинского оборудования, измерительных приборов и счетчиков, а также в производство электроники и аппаратуры связи выросли на 27,6 процента и 27,2 процента соответственно. Что касается высокотехнологичных услуг, то инвестиции в услуги по трансформации научно-технических достижений и в научно-исследовательские, опытно-конструкторские и конструкторские услуги выросли на 26,4 процента и 19,8 процента соответственно. Инвестиции в социальный сектор выросли на 10,9%. В частности, инвестиции в здравоохранение и образование выросли на 27,3% и 5,4% соответственно. В декабре объем инвестиций в основной капитал (за исключением сельских домохозяйств) вырос на 0,49 процента в месяц.[11]

Приток иностранных инвестиций обусловлен множеством факторов, делающих КНР привлекательной для организации промышленного производства, торговой деятельности, оказания услуг. При этом в КНР существуют ограничения на допуск иностранного капитала в отдельные виды деятельности и особые правила создания предприятий с иностранными инвестициями, с которыми придется столкнуться иностранному предпринимателю. Первая особенность регулирования иностранных инвестиций в КНР заключается в разделении всех видов деятельности на четыре категории: поощряемые, разрешенные, ограничиваемые и запрещенные для иностранных инвестиций. Поощряемые, ограничиваемые и запрещенные виды деятельности детально перечислены в «Перечне отраслей для размещения иностранных инвестиций», который регулярно обновляется Госкомитетом по развитию и реформе КНР (ГКРР КНР) и Министерством коммерции КНР (действующий Перечень принят в 2015 г.). Все виды деятельности, которые не включены в данный документ, являются **разрешенными**. [2]

В зависимости от того, к какой категории относится выбранный иностранным инвестором вид деятельности, применяется разный подход. Если инвестиции осуществляются в поощряемый проект, иностранный инвестор может рассчитывать на активное содействие государственных органов в создании предприятия, льготы при выделении земли, освобождение от таможенных пошлин ввоза оборудования для создаваемого предприятия. Если инвестиции осуществляются в разрешенном виде деятельности, иностранный инвестор может рассчитывать на равные условия с китайскими предприятиями. [3]

Совсем иной подход применяется к ограничиваемым для иностранных инвестиций видам деятельности: в этом случае государством могут быть

установлены дополнительные требования к зарубежным инвесторам, инвестиционным проектам, ограничения на долю иностранного капитала в проекте и/или ограничения на предмет деятельности. В запрещенных видах деятельности предприятие с иностранными инвестициями не может быть создано.[4]

К **поощряемым** видам деятельности в основном отнесены инвестиционные проекты, связанные с разработкой и прикладным применением новых технологий, позволяющих повысить уровень конкурентоспособности производства в КНР, создать в стране новые виды производства, уменьшить загрязнение окружающей среды и расходование природных ресурсов, а также другие виды деятельности, в развитии которых государство заинтересовано. «Перечень отраслей для размещения иностранных инвестиций» содержит 349 поощряемых видов деятельности, из 2/3 относятся к производственной деятельности.[5]

Дополнительные преференции существуют при инвестировании в западных и центральных регионах страны, отстающих в развитии. Кроме того, в качестве поощряемых в КНР рассматриваются производства, относимые к разрешенным для иностранного капитала, если вся произведенная продукция поступает на экспорт.

К **ограничиваемым** видам деятельности в КНР относятся технологически отсталые виды производства, проекты по разведке и добыче некоторых полезных ископаемых, а также виды деятельности, которые открываются государством для иностранного капитала «постепенно» (в первую очередь это – банковское дело, страхование, фондовый рынок). Производства, относимые к ограничиваемым, могут с разрешения правительства провинции рассматриваться в качестве разрешенных, если не менее 70% выручки планируется получать от экспорта произведенной продукции.[6]

Законодательство КНР предусматривает различные виды ограничений на иностранный капитал к ограничиваемым видам деятельности. Например, государство может запретить создание в выбранном виде деятельности предприятий со 100% иностранным капиталом и обязать вести деятельность только через совместное предприятие (например, в КНР только в форме СП могут создаваться высшие учебные заведения). Следовательно, для ведения деятельности иностранному инвестору сначала необходимо будет найти китайского партнера.

Кроме того, может быть ограничена иностранного капитала в СП, создаваемом в ограничиваемом виде деятельности. Например, контролирующая доля должна принадлежать китайской стороне (совокупная доля всех китайских участников должна быть не менее 51%), если СП создается для ремонта и строительства морских судов, услуг на рынке фьючерсов, печати книг. В

предприятиях связи, брокерских компаниях, компаниях по управлению ПИФами доля иностранного капитала не может превышать 49%. [7]

К запрещенным для иностранных инвестиций видам деятельности в КНР относятся виды деятельности:

- 1) противоречащие государственным или публичным интересам;
- 2) причиняющие вред окружающей среде или здоровью населения;
- 3) рассчитанные на изъятие большой площади пахотных земель;
- 4) угрожающие безопасности военных объектов или эффективности их использования. [8]

В КНР запрещены иностранные инвестиции в СМИ (новостные агентства, газеты, периодические издания, электронные издания, радиостанции, телеканалы, новостные интернет-сайты), видеохостинги и большинство интернет-сервисов (кроме электронной коммерции).

Разделение всех видов на четыре категории необходимо учитывать при создании бизнеса и приобретении долей в уже существующих предприятиях. По действующему законодательству китайская компания вправе вести только те виды деятельности, которые указаны в уставе и зарегистрированы в качестве ее предмета деятельности в регистрационных органах. Выход за пределы деятельности является административным правонарушением. Поэтому при создании бизнеса необходимо сформулировать те виды деятельности, которые будет вести компания, и проверить, к какой категории они будут относиться. [9]

В целях перехода к новому типу экономического развития правительство КНР пересмотрело инвестиционную стратегию. Хотя инвестиции в основной капитал составляют более 60 % ВВП и за счет них создается более половины экономического роста, стало очевидным постепенное замедление вложений в экспортоориентированное производство, в том числе на востоке страны. Также при внесении поправок учтены необходимость подъема Западного и Центрального регионов, восстановление старой промышленной базы Северо-Востока, но в то же время установлены налоговые преференции для бизнеса в Центральном и Западном районах. В рамках стратегии привлечения ПИИ в экономику КНР в то же время скорректированы рекомендации и инструкции для иностранных инвесторов. Поправки в инструкцию для иностранных инвесторов, которая обнародована в начале 2012 г., сделаны в соответствии с программой 12-го пятилетнего плана, проектами по стимулированию развития передовых инновационных производств, по подготовке высококвалифицированных кадров. Появились новые пункты в разделе поощряемых производств, такие как новые виды продукции в текстильной, нефтеперерабатывающей, машиностроительной отраслях. Исключено из данного списка производство автомобилей, продукции из кристаллического кремния, продукции углеродперерабатывающей промышленности, в том числе и по причине ограничения формирования избыточных мощностей, от которых эти

отрасли уже страдают. Правительство в качестве приоритетной для инвестиций выделяет сферу услуг, в первую очередь создание инвестиционных компаний, станций зарядки для электромобилей, центров подготовки кадров, компаний, работающих в области защиты интеллектуальных прав. Иностранным инвесторам предоставлена свобода при вложении средств в медицинские учреждения, финансовые лизинговые компании.[10]

Проведенное исследование более чем тридцатилетней истории развития правового регулирования иностранных инвестиций в Китае позволило установить следующие обстоятельства:

1) в начале реформ политическое руководство Китая проявляло большую осторожность при допуске иностранных инвесторов в экономику страны, разрешив создание только совместных производств с китайскими государственными и кооперативными юридическими лицами в свободных экономических зонах;

2) получение положительных результатов в экономике стало основным фактором дальнейшей активизации политики в сфере привлечения иностранных инвестиций, что проявилось в открытии новых районов Китая для зарубежного капитала и разрешении создания в стране коммерческих организаций со 100 % иностранным капиталом;

3) в ходе экономических преобразований руководство КНР своевременно изменило политику в сфере привлечения инвестиций, перейдя от количественных показателей к качественным, т. е. стало уделять основное внимание привлечению инвестиций в инновационные и высокотехнологичные производства, что нашло отражение в инвестиционном законодательстве;

4) вступление Китая в ВТО потребовало привести национальное инвестиционное законодательство в соответствие с требованиями ВТО к инвестиционной политике государств – членов;

5) на всех этапах проведения экономических реформ политическое руководство Китая, создавая в стране социалистическую рыночную экономику, не допускало рыночной стихии, органически соединив достоинства рыночной экономики и преимущества плановой системы ведения хозяйства. Это позволило Китаю с наименьшими экономическими потерями пройти мировой экономический кризис, начавшийся в 2008 г., и сохранять самые высокие показатели роста экономики в мире в условиях наступившей после кризиса рецессии. В сфере регулирования иностранных инвестиций также проявляется всесторонний контроль государства, доказательством чего служит объявленная в 2004 г. инвестиционная реформа, сущность которой заключается в усилении контроля государства над поступлением иностранных инвестиций и деятельностью инвесторов [44, с. 12].

В Китае создаются зоны, в которых действуют инструменты государственного регулирования иностранных инвестиций:

1) Согласно льготному режиму, действующему на территории СЭЗ, администрации зон в лице управляющих комитетами пользуются правами провинциальных правительств в области регулирования местной экономики и разработки соответствующей нормативно-правовой базы. В частности, они самостоятельны в вопросах заимствования средств на мировом и внутреннем кредитных рынках, размещения за рубежом облигаций в рамках лимитов, предоставляемых центральным правительством. При этом они отвечают за свои обязательства местными ресурсами.

2) Налоговые льготы по государственным и местным налогам. Они могут варьировать в зависимости от профиля предприятия. Предприятиям предлагаются дополнительные льготы, если оно относится к так называемым «развиваемым отраслям»: биофармацевтика, электроника, точное машиностроение и прочие высокотехнологичные отрасли, заранее определенные в качестве «развиваемых» в СЭЗ. Также льготы часто предусмотрены для предприятий, внедряющих научно-технические разработки в производство.

Большинство зон Китая предлагают налоговые льготы, которые представляют собой комбинацию льгот, предоставляемых всем предприятиям с иностранными инвестициями в Китае, и дополнительных местных льгот. Предприятиям со 100-процентными иностранными инвестициями совместным предприятиям, вне зависимости от того, где они находятся, предоставляются двухлетние налоговые каникулы по налогу на прибыль, начиная с первого года получения предприятием прибыли, и в дальнейшем в течение следующих трех лет применяется льготная 50-процентная ставка указанного налога.

Изучение опыта Китая в сфере привлечения иностранных инвестиций позволяет отметить, что в Китае проводится инвестиционная политика по стимулированию привлечения иностранных инвесторов. В частности, иностранным инвесторам предоставляется ряд льгот:

- сниженная ставка подоходного налога на прибыль для предприятий с привлечением зарубежного капитала;
- увеличение сроков пользования землей, освобождение от сельскохозяйственного налога в течение 5 лет;
- сохранение льгот в области валютного прихода и расхода предприятий с зарубежным капиталом и т.д.

К наиболее распространенным льготам и привилегиям, предоставляемым в СЭЗ, относятся:

- полное или частичное освобождение от таможенных пошлин и других сборов;
- полное или частичное освобождение предприятий от налоговых выплат;
- предоставление в аренду помещений, земли по льготным тарифам;
- предоставление льготных кредитов, в том числе налоговых;

• упрощенная система международных перемещений граждан и капиталов, в том числе капиталов в иностранной валюте.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Ёринов, Д. А. (2020). Инновациялар трансферига таъсир этувчи омиллар ва уни тавсифловчи кўрсаткичлар. In Минтақа иқтисодиётини инвестициялашнинг молиявий-хуқуқий ва инновацион жиҳатлари (pp. 420-423).
2. Urinov, D. A. (2022). Innovation Transfer: Ideas and Developments in the Interpretation of Supply and Demand Functions. *American Journal of Economics and Business Management*, 5(11), 140-145.
3. Холматов, Б. А., & Ахмадалиев, Д. Х. (2020). Особенности финансирования инвестиционной деятельности в регионах. In Минтақа иқтисодиётини инвестициялашнинг молиявий-хуқуқий ва инновацион жиҳатлари (pp. 232-237).
4. Arzimatov, B., & Kholmatov, B. (2021). SMALL BUSINESS AND ENTREPRENEURSHIP DEVELOPMENT-A MAIN CRITERIA OF THE COUNTRY'S ECONOMIC GROWTH. *Архивариус*, 7(2 (56)), 60-62.
5. Qosimov, M., & Teshabayeva, O., & Yuldasheva D (2022). МИРОВОЙ ОПЫТ СОЗДАНИИ И УПРАВЛЕНИИ СВОБОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНИ. "Zamonaviy dunyoda innovatsion tadqiqotlar: Nazariya va amaliyot", 1(1), 172-175.
6. Qosimov, M., & Olimova, N. РЕГИОНАЛНАЯ ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА И КОМПЛЕКСНОЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ. *ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА В XXI ВЕКЕ*, 6(26), 1054-1059.
7. Икрамов, М. А., Абдуллаев, А. М., & Курпаяниди, К. И. (2013). Некоторые вопросы государственного регламента инновационного процесса: зарубежный опыт и практика Узбекистана. *Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования*, (2 (2)), 198-205.
8. Kurpayanidi, K. I. (2019). Theoretical basis of management of innovative activity of industrial corporation. *ISJ Theoretical & Applied Science*, 01 (69), 7-14. Soi.
9. Мирзакаримова, М. М., & Юсуфжанов, Х. В. (2022). ИНСОН РЕСУРСЛАРИНИ БОШҚАРИШГА МАРКЕТИНГ ИННОВАЦИОН ЁНДАШУВИ ЁКИ "ИШ БЕРУВЧИ БРЕНДИ". *Журнал Инновации в Экономике*, 5(3).
10. Yusufjonov, X. (2022). KORXONA FAOLIYATINI BOSHQARISHDA ISHLAB CHIQRISH OMILLARIDAN SAMARALI FOYDALANISH.4, 43-44.
11. <http://www.stats.gov.cn/english/Statisticaldata/AnnualData/>